

# SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA-, FÖLDMUNKÁS- ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

## A Szentesi-Hét befejezése

Az 1848-as szabadságharc száz esztendő évfordulója alkalmából Szentesen szeptember 18-án megnyitott „Szentesi Hét” kiállításai vasárnap este bezárultak. Városunkban ez volt a harmadik ipari, mezőgazdasági és kulturális hét a felszabadulás óta.

Ebben az évben a demokratikus pártszervezetek és a népi szervek

együttesen rendezték meg a kiállításokat. Dolgozó parasztságunk, iparosaink, kereskedőink mind kitétek magukért, mert a múlt évekhez viszonyítva ebben az esztendőben legkiválóbb anyagaikat állították ki.

Elismerés illeti mindazokat a kereskedőket, iparosokat és nem utolsósorban a kétkézi parasztokat, akik fáradságot nem kímélve, dolgoztak

a Szentesi Hét sikere érdekében. Az Alföld egyik legszebb városának mezőgazdasági és ipari termelői az összefogás jegyében, becsülettel adták tanujelét annak, hogy egységes munkával dolgozhatnak csak országunk felemelése, demokráciánk megerősítése érdekében.

## Nyilvánosságra hozta a Szovjetunió a moszkvai tárgyalások anyagát

Szovjet javaslat a berlini kérdés rendezésére

A TASS irodát felhatalmazták, hogy a berlini helyzetről és azzal kapcsolatosan a Szovjetunió, az Egyesült Államok, Nagy-Britannia és Franciaország kormányai között ez év augusztusában és szeptemberben folyt tárgyalásokról közleményt adjon ki. Ez annál inkább szükséges, mert az angol-amerikai és a francia sajtóban közzétett jelentések, valamint hivatalos szemlélyiségek nyilatkozatai — beleértve Bevin szeptember 22-i alsóházi beszédét — nem adnak hű képet a berlini helyzetről, sem az említett tanácskozásokról és gyakran félrevezetik a közvéleményt.

### A nyugati hatalmak megsértették a potsdami egyezményt

A szovjet kormány ezévi július 14-i, az Egyesült Államok, Nagy-Britannia és Franciaország kormányához intézett jegyzékében kijelentette:

a Berlinben keletkezett helyzetet a potsdami értekezlet, valamint a németországi és berlini ellenőrző gépezetről szóló négyhatalmi egyezmény döntéseinek az Egyesült Államok, Nagy-Britannia és Franciaország kormányai részéről történt megsértése eredményezte.

Ez a jogsértés egyrészt a három hatalom külön pénzügyreformjában és Berlin nyugati városrésze külön valutájának megteremtésében, valamint a Németország szétválasztására irányuló politikában mutatkozott meg. A helyzet, amelyet a nyugati hatalmak létrehoztak, azt bizonyítja, hogy a három kormány nem elégszik meg a Németország nyugati övezetei feletti feltétlen uralommal, ha nem egyidejűleg pénzügyi téren a szovjet megszállási övezetet is irányítani akarja, felbomlasztja annak gazdasági szervezetét és végül is el akarja távolítani a Szovjetuniót.

Mindez arra kényszerítette a németországi szovjet parancsnokságot, hogy a német lakosság érdekében és a szovjet övezet gazdasági élete szétzilálásának megakadályozására korlátozza a Berlin és Németország nyugati megszállási övezetei közötti fogalmat.

Julius végén az Egyesült Államok, Nagy-Britannia és Franciaország kormányai közös javaslatot terjesztett a szovjet kormány elé

### A négyhatalmi megegyezés és a főparancsnokok nézeteltérései

1. A Berlin és a nyugati övezetek, valamint a szovjet megszállási övezet közötti kereskedelmi és szállítási korlátozások megszüntetése.

2. Ugyanakkor a szovjet övezet német márkája egyedül érvényes berlini fizetési eszközzé válik és a „nyugati márkát” kivonják a forgalomból.

Egyidejűleg megegyeztek, hogy

### A tárgyalások folytatása a nyugati hatalmakon múlik

A négy főparancsnok berlini tárgyalásait szeptember elején nem fejezték be, mert az Egyesült Államok, Nagy-Britannia és Franciaország kormányai a főparancsnokok között felmerült, a Szovjetunió kormányával Moszkvában végrehajtandó tárgyalásra vonatkozó nézeteltérésekre hivatkoztak.

Az említett nézeteltérések három kérdést érintenek. A szovjet kormány álláspontja erre vonatkozóan a következő:

A szovjet kormány kitarik azon álláspontja mellett, hogy a szovjet parancsnokság ellenőrizze Berlin és a nyugati övezet közötti légi, vasúti, vízi és országúti kereskedelmi és személyforgalmat.

A légi vonalak nem maradhatnak az ellenőrzésen kívül, mert a négy kormány megállapodott, hogy

a berlini helyzet és az azzal kapcsolatos ügyek megvizsgálására. A szovjet kormány elfogadta ezt a javaslatot.

Az augusztus hó folyamán Moszkvában megtartott tárgyalások során a négy kormány megegyezett, hogy egyidejűleg a következő intézkedéseket teszi, feltéve, hogy azok gyakorlati végrehajtására a négy berlini főparancsnok megállapodik:

a szovjet övezet német márkájának Berlin egyedüli fizetési eszközévé válását és a berlini pénzforgalom szabályozását négyhatalmi ellenőrzés alá helyezik. A négy németországi főparancsnok utasítást kapott, hogy dolgozza ki a gyakorlati végrehajtás módjait.

A moszkvai tárgyalások más kérdések megoldására történő folytatását is tervbe vetik.

ellenőrzi Berlin pénzforgalmát és a Berlin, valamint a nyugati övezet közötti kereskedelmet. A szovjet kormány szükségesnek tartja, hogy a négy kormány a négyhatalmi pénzügyi bizottságra és annak Berlin egyetlen fizetési eszköze bevezetésével kapcsolatos feladataira vonatkozó megegyezést szigorúan értelmezze. A szovjet kormány nem egyezhet bele a pénzügyi bizottság feladatainak kiterjesztésébe, mert az a szovjet megszállási övezet pénzforgalmába történő beavatkozást jelentené. A szovjet kormány az Egyesült Államok, Nagy-Britannia és Franciaország kormányának kívánóságára beleegyezett Berlinnek a nyugati övezetekkel és más országokkal folytatandó kereskedelme négyhatalmi ellenőrzésébe. Ezzel elhárította a nézeteltéréseket.

Mindez világosan bizonyítja, hogy a szovjet kormány megatartása elfogadható alapot nyújtott a berlini kérdés rendezésére.

Ilyenformán az Egyesült Államok, Nagy-Britannia és Franciaország kormányán múlik, hogy a tárgyalásokat megszakítják-e, avagy a Szovjetunió, az Egyesült Államok, Nagy-Britannia és Franciaország kielégítő egyezményt köt.

### Bevezették

### a szentesi iskolákban is a hétjegyű osztályozást

A kultuszminiszter rendeletet adott ki, amely szerint valamennyi iskolában a tanulmányi eredményeket hét osztályzattal értékelik ki. A legjobb jegy a hetes: kitűnő, a következő a hatos: jeles, míg az ötös: jó a négyes közepes, a hármas elégséges, a kettes gyenge, az egyes pedig elégtelen.

Az új osztályozási rendet hétfőn reggeltől bevezették a szentesi iskolákban is.

### Merénylet a móri szovjet emlékmű ellen

A belügyminisztérium sajtóosztálya közli: Szeptember 24-én robbanás zaja verte fel a fejérmegyei Mór községi lakosságát. Az Erzsébet téren lévő szovjet katonai emlékművet ekrazittal fel akarták robbantani. Az emlékmű felrobbantása azonban nem sikerült, mert abból mindössze egy kisebb darab tört le. A környék lakossága mélyregeesen elítéli a merénylet elkövetőit.

A rendőrség államvédelmi osztálya elfogta a tetteseket, akiket átadott az államügyszáégnak azért, hogy felettük rögtönítelő bíróság ülélkezzeék.

### Tűz a Pöltenberg utcában

Hétfőn délelőtt telefonon értesítették a szentesi tűzoltóságot, hogy a Pöltenberg utca 10 számú háznál, amelynek tulajdonosa Bölcskei Molnár Antal, kigyulladt egy szalmakazal.

A tűz gyorsan elharapódzott, úgyhogy a tűzoltók csak megszüntelt munkával tudták annak továbbterjedését megfékezni. A harminc mázsa szalmából 14 mázsa sikerült megmenteni. A tűzvizsgálat megállapította, hogy a tűzet egy kisgyermek okozta, aki a szalmakazal tövében gyufával játszadozott. Bölcskei Molnár kára 500 forint.

# A szentesi állatkiállítás nagy sikere

A centenáriumi esztendő alkalmából rendezett Szentesi Hét utolsó napján, vasárnap nagyszabású állatkiállítást rendeztek a volt Huszárlaktanya területén. Jobbnál-jobb minőségű szarvasmarhák, lovak, juhok kerültek kiállításra és nyugodtan mondhatjuk, hogy azok minőségben messze túlszárnyalták a mult esztendői Szentesi Vásáron bemutatott kiállítási anyagot.

A Csongrádvármegyei Állattenyésztő Egyesület a kiállított szarvasmarhákat és juhokat díjazásban is részesítette. A tehéncsoportnál öt első díjat osztottak ki, mégpedig Ternai Pál szegvári lakosnak, Csurgai Ferenc nagymágoosi gazdálkodónak, Kovács Sándor szegvári, Kokovecz András szegvári és Bíró József szentesi gazdálkodónak. Második díjat kaptak: Takács Péter Dózsa Gy. utcai, Deák István szegvári lakosok. Bíró József kiskirályi, Kádár István alsóréti, Ternai József szegvári lakosok. Harmadik díjat kaptak: Abonyi József szentesi, Cseh Ignác fábiansébestyeni, Takács Ferenc szentesi, Czuczai János szentesi és Vass Sándor szentesi gazdálkodók. Oklevéljuttalomban részesültek: özv. Kovács István szegvári, Battyán Ferenc szegvári, Palinkó István midszenti, ifj. Vincze György cserebökényi, Buzi N. Mihály nagykirályi, Szőke István szegvári, özv. Gál Lajosné szentesi, Mészáros István szegvári, Kádár István szentesi, Doma Dániel szentesi, Szénási József szentesi, Banga Sándor szentesi, özv. Holub Mihályné szentesi, Csentes Sándor derekegyházi, és Vida Ferenc szegvári lakosok.

Az üző csoport bírálata során első díjat kapott: Deák István szegvári gazdálkodó. Második díjat kapott Kádár István szentesi lakos, a harmadik díjat pedig Vida Ferenc szegvári gazdálkodónak ítelték oda. Elismerő oklevelet kapott Besze Imre derekegyházi, Szabó László szentesi gazdálkodó, oklevelet pedig Lázár Lajos derekegyházi, Buzi Nagy Mihály szentesi lakosok kaptak, valamint Szentes város Földműves Szövetkezete.

A tenyészbika-csoportnál díjat kaptak kiállított jószágokért: Aradi Pál Dózsa Gy. utcai lakos első díjat és díszoklevelet, Erdőháti Nagy Gábor nagykirályi lakos szintén első díjat és díszoklevelet kapott. Varga Ignác verkerzugai gazdálkodónak és Vass Sándor dónáti gazdálkodónak pedig a második díjakat ítelték oda. Mindketten kaptak elismerő oklevelet. Kertész István Boross S. utcai gazdálkodó tenyészbikája 3. díjat és elismerő oklevelet nyert. Okleveleket Lakos Sándor és Földvári N. Antal szentesi gazdálkodók kaptak.

A juhcsoporthat bírálata alkalmából Kádár István szentesi lakos magyar fésűs anyái első díjat nyertek, Nagy Dániel szentesi gazdálkodó szintén magyar fésűs fajtájú juhait második díjat kapott. A harmadik díjat a Szentesi Földműves Szövetkezetnek ítelték oda. Farkas Sándor szentesi gazdálkodó elismerő oklevelet kapott.

Nagy sikere volt a lókiállításnak is. A kiállított lovak minőségén megállapított, hogy állatállományunk mind jobban kezdi kiheverni a háború következményeit.

A köztenyésztésre engedélyezett

mének csoportjában a következő lótulajdonosok részesültek juttalomban, kiállított lovaik után: Seres Lajos Szegvár, Horváth Ignác Szentes, Sárközi Ferenc Szentes, Sajtos János Szentes, Döme Antal Fábiansébestyén, Kása István Derekegyháza, Sági János Csongrád, Szarvas Kálmán Szegvár. Oklevelet kaptak: Balogh Ignác Nagymágoos, Kenéz Imre Kiskirályi, K. Kovács István Sövényháza, Öze Lajos Szentes.

Az anyakancok csoportjában díjat nyertek a következő lótulajdonosok: Gera János Szentes, Apró Balázs Midszent, Fodor Imre Szentes, Gila József Szegvár, Sajtos János Szegvár, Somogyi Mihály Szentes, Varga Ignác Szentes, Bugya Mihály Nagymágoos, Fodor Imre Szentes, Tóth János Szegvár, Molnár F. Mihály Szentes, Kálmán Ferenc Szentes, Magyar István Szegvár, Neruda Lajos Szentes, Kádár István Szentes, Nádasdi István Szegvár, Molnár Imre Szentes, Rácz József Kiskirályi.

Oklevelet kaptak: Apró Ferenc Midszent, Balogh Ignác Nagymágoos, Iványi András Szentes, Neruda Lajos Szentes, Verok Pál Nagymágoos, Vági Sándor Nagymágoos, Csatornai Lajos Szegvár.

Az 1-3 éves csikók csoportjában a következő lótulajdonosok részesültek díjazásban: Gila András Szegvár, Balogh Lajos Szentes, Gila József Szegvár, Miskei Mihály Magyartés, Zábrák Pál Kiskirályi, Kálmán Imre Szentes, Kovács Ferenc Szentes, Csakó László Fábiansébestyén, Kádár István Szentes, Kovács Ferenc.

Oklevelet kapott: Nádasdi István Szegvár, Gila András Szegvár, Jankó Ferenc Kiskirályi.

Az állatkiállítás egész nap nagy látogatottságnak örvendett és minden látogatónak őszinte tetszést váltott ki. Szintén nagy sikert ért el az Országos Vizsla Klub kutyakiállítása is, mely ugyancsak a kaszánya épületében volt.

## Öntözőművek épülnek az országban

Az idei mezőgazdasági év eredményeihez jelentős mértékben járult hozzá a tervezett öntözés. A terv szerinti öntözési tervkeretében egy nagy öntözőművet már üzembe helyeztek Vásárhelyen. A hódmezővásárhelyi telep segítségével ebben az évben 15.000 hold öntözése valósult meg. A hároméves terv öntözőmunkálatai között legnagyobbarányú a hortobágyi öntözőrendszer építése. Idén már 600 holdat rendeznek be öntözésre, 1949 tavaszára pedig még nagyobb területet öntözhetnek a Hatalost és a Hortobágy folyó vizével.

Az öntözési terv további megvalósítása során a Hortobágyon 15.000 holdnyi terület válik öntözhetővé, még pedig a gazdaságos peremező öntözési rendszerével. A peremezőgépek mindegyike, még tartós szárazság esetén is, 200 hold „csapadékellátását” biztosítja. A hortobágyi öntözőrendszer, amely az állami birtokok kezelésében lesz, két-három éven belül a Tiszánál állattenyésztésének központjává teszi a Hortobágyot. A hódmezővásárhelyi és hortobágyi öntözőműveken kívül másutt is létesülnek hasonló telepek.

## Kuriai döntés

### a törvénytelen gyermekek ügyében

Nagyjelentőségű elvi jelentőségű ítéletet hozott a Kúria a törvénytelen gyermekek jogállásának rendezéséről hozott demokratikus törvény figyelembevételével.

Egy törvénytelennek született gyermek édesanyja tartásdíj pert indított nemcsak a gyermek apja, de a férfi szülei ellen is. A Kúria a keresetnek helyt adva, az apát és nagyapát egyetemlegesen kötelezte a gyermek tartásdíjának fizetésére.

A házasságon kívül született gyermek jogállásáról szóló törvény — fejtette ki az indoklás — a gyermek születésének törvénytelen jellegét megszüntette és az ilyen gyermekeket a házasságból született törvényes gyermekkel egyenlő jogi elbánásban részesíti és rokon kapcsolatba hozza a szülők felmenő ági rokonaival.

A férfi szülei tehát nagyszülőknek tekintendők, az unoktartást pedig a gyámi törvény szabályozza.

## Szentesi baromfitenyésztők országos sikere

Kecskeméten, a Hírös Város Ünnepi Napjai alkalmával baromfiállítás rendeztek, melyen résztvett az Alföld majdnem minden városa. A csongrádmegyei Baromfitenyésztő Szakszövetség is kiváló anyagot vitt el a kiállításra. Ennek aztán meg is lett az eredménye, mert 20 első díjat hoztunk el a „hírös” városból.

Még a nagy első díjat is szentesi ember hozta el: Fekete Imre 5 holdas kisparaszt. A szentesi és szentekörnyéki baromfiállítások közül az utjazzák felmutatott tenyésztési eredményei különösen nagy sikert arattak.

A kecskeméti kiállításnak számos idegen városból való vendége akadt,

## Megnyílt INZÁMNÉ kalapüzlete

Kossuth-u. 11. (Zsenni-ház)

Mimóza virágcsarnok mellett

Sőt még külföldiek is. Ott voltak például az angol baromfitenyésztők kiküldöttei, akik nagy érdeklődéssel tanúsították a Szentesről származó fajbaromfiak iránt.

A nemesített fehér és sárga fajtájú baromfiaink annyira megnyerték a tetszésüket, hogy elhatározták: szerdán, tehát holnap délelőtt Szentesre utaznak és gazdaságukban keresik fel sorra a díjnyertes szentesi tenyésztőket. Ott kiválasztják a nekik megfelelő jószágokat és azt felvásárolva Angliába szállítják. Többek között felkeresik Farago Péterné alsóréti gazdálkodót is, aki libáival kelteget nagy feltűnést.

Az angol bizottságnak a szentesi baromfiak iránt tanúsított nagy érdeklődése bizonyítja, hogy városunk és a környék baromfitenyésztői elsők az országban.

## Az OTI és MABI orvosok részletre kaphatnak autót

Beszámoltunk arról, hogy az Orvos Szakszervezet kedvezményes akció keretében olcsó autót látja el a vidéki körorvosokat. Ez az akció már befejeződött és a szakszervezet egy újabbat szervez, amelybe bekapcsolják a vidéki OTI és MABI körzeti orvosokat is. A közeljövőben 140 Skoda és Tatra kiskocsik érkeznek az országba, amelyet a kormányzat a szakszervezet rendelkezésére bocsát. Ezeket a kis kocsikat 30 havi részletfizetési kedvezménnyel kaphatják meg az OTI és MABI körzeti orvosok.

## Há a papagályt

### Hitlernek hívják

Egyik párisi bérházban állandóan kiabál valaki az egyik lakásban. Ilyeneket:

— Éhes vagy, Hitler? Szomjas vagy, Hitler? Adjatok enni!

Végül is a háziúr kilakoltatási pert indított a lakó ellen. Egy öreg magános kisasszony ellen. Aki a tárgyalásra magával vitte „Hitler-t”, a papagályt. Az okos madár körül nézett s mikor a meglepetéstől ájuldozó háziúrt megpillantotta, éktelenül kacagni kezdett:

— Adjatok enni! Hitler szomjas...

Az öreg kisasszony azt vallotta, hogy gúnyból nevezte el a madarat. A bíróság a háziurat elutasította keresetével s a papagály büszkén távozott úrnője karján.

Éskövöl meghívót  
eljegyzési kártyát  
üzlet, szép kivitelben  
készít a  
**SZÉCHENYI-NYOMDA**  
Kossuth-tér 5. Tel. 309.

## Dobi István a sárospataki parasztyűlésen

Sárospatakon a demokratikus népi szervezetek vasárnap mezőgazdasági kiállítás rendeztek és parasztyűlést tartottak. A parasztyűlés ünnepi szónoka Dobi István földművelésügyi miniszter volt.

Dobi miniszter beszédében időszerű gazdasági kérdésekről beszélt s többek között ezeket mondotta:

— A gazdasági felemelkedés igazi útja a szövetkezés. Tervszerű gazdálkodással és szövetkezéssel lehet mezőgazdaságunkat virágzóvá és versenyképessé tenni.

Beszélt még Dobi István a dolgozó parasztság feladatairól, amelyek a következő gazdasági évben rájuk hárulnak.

## A jubiláló szentesi Kereskedő Egyesület

Vasárnap délelőtt ünnepségre gyűlt össze a Szentesi Kereskedők Egyesülete, a Tóth József színházteremben. Ötven éves fennállását ünnepelte az a testület, amelynek tagjai az elmúlt fél évszázad alatt megmutatták, hogy a tisztességes munka utáni megélhetés jelszava van a zászlójukra írva.

A nemzetiszínű lobogókkal feldiszi- telt színháztermet zsúfolásig megtöltötte a kereskedőtársadalom, de sokan voltak a jubileumi közgyűlésen vendéghallgatók is. Braun Emil ügyvezető elnök megnyitó szavai után Hangai János dr. a kereskedelemügyi minisztérium titkára mondotta el ünnepi beszédét.

— Magyarországon újjáépítés folyik. Ebben a munkában nemcsak a fizikai és szellemi szakmunkások, hanem maga a kereskedő társadalom is bekapcsolódott azért, hogy munkájával a háború után lerombolt országot segítse felépíteni — mondotta a szónok.

— A kiskereskedő társadalom békét, jólétet és biztonságot kíván. Ezt a jövő, a demokratikus átalakulás meg is fogja hozni. Beszéde befeje-

zőjében Isten áldását kérte a jubiláló szentesi kereskedőkre. Buzdította őket, hogy ezentúl is becsülettel dolgozzanak a közösség érdekeiért.

A nagyhatású beszéd után Pintér Győző, a Magyar Dolgozók Pártja nevében üdvözölte a kereskedőket, majd Valkó Wittenberg István a KISOSz országos vezetőségi tagja beszélt.

— Ebben az országban mi élni és megélni akarunk. Boldog életet biztosítani minden kereskedő kartársunknak, — mondotta. Általános tetszéssel fogadott beszéde után Seres Jenő a szövetkezéstről a szövetkezeti mozgalom fontosságáról beszélt. Kitérő tapsvihar fogadta kijelentését: „Nem vagyunk kell nekünk, hanem béke, boldogan akarunk élni.”

Bozóki István a szegedi, Bérczes Gyula a szolnoki KISOSz üdvözlését tolmácsolta, majd Szóke Mátyas polgármester köszöntötte a jubiláló kereskedő együletet.

A Szózat hangjaival ért véget a szép és felemelő ünnepség, amelyet közeledő követett a Petőfi teremben.

— O —

## „Az én babám remek nő”

Ma már nemcsak a városban, hanem a legeludogottabb falvakban is működik a tánciskola. Így aligha akad olyan ember az országban, aki ne tudna határozott választ adni arra a kérdésre:

„Tudsz-e swingelni, Pista?” vagy hogy „Gyűsz-e egy foxtrottra, Mari- kám?”

### A keringő alkonyán...

Swing... foxtrot... Csak késői utódai azoknak a kezdeti idegrángatózásoknak, amelyek különféle elnevezés alatt, de mindenképpen a tánc ürügyének keretében ösztönözték ifjút és öreget egyaránt arra, hogy minél jobban lihegjen és minél jobban kiizzadja magából a szervezet működéséhez szükséges vízmennyiséget.

Igy volt ez már a keringő idejében is, bár sokan vannak, akik azt állítják, hogy a keringő gyönyörű volt. Talán azért hagyták abba...

### Felnyávozt a foxtrot...

Az első világháborúnak még csak diplomáciai előjátéka folyt, de már felharsant felnyávozt a foxtrot gyors, kapkodó zenéje. A táncos párok még felbotlottak egymás lábában, túlgyors volt az ütem a lassú, nyugodt élet- hez. Hamar változtattak is ezen az

ütemen és megjelent a „lassú-fox”, a slow... Aztán a boston. Egy operett hozta errefelé Amerikából s Biller Irén, a primadonna vidáman énekelte és táncolta a színpadon, hogy „Bostoni diák az én babám, de valami remek nő, bár kicsit tilos, de nagyon csinos és főleg szíve nem kő...”

### „Mint a tűk a szája”

Mire vége lett az első világháborúnak, akkorára a feltámadt új romantika megteremtí a tangó-hisztériát. Mindenki tangózik, hogy aztán át- csapjon a foxtrot egy meggyorsított fajtájának üzésébe s uton-útfélen düdölje, miszerint „az én babám egy fekete nő, a szeme fénylő fekete kő, piros mint tűz a szája, a charlestont úgy riszálja, az én kis fekete ba- bám...”

Igen az új korszak kezdetén volt a charleston. Ennél a táncnál már nem volt elég az, hogy a lábakat egymás mellé, vagy egymás után rakja a táncos pár, hanem egymás mögé és minden változatban egymást keresztezve kellett rakoskodni.

### Rumbatök a láthatáron

Az emberiség kitalált egy új táncot, amely már kisebb ficamokat igényelt és elnevezte rumbának. Min-

denki rumbázott és zenekarok dobosai szinte eszüket vesztve rázták azt az új hangszert, amelynek „rumbatök” lett a neve s állt egy tökformájú fagümből s benne néhány kavicsból.

Aztán új tánc kellett. Jött is: megkerült kacsák módjára járják ma szerte a világon az emberek úgy

hívják: swing. Ebben benne van az a figura is, hogy a női táncos fordul egyet, lehetőleg úgy, hogy a szoknyája a nyaka közé perdüljön. Ha nem pördül a szoknyája a nyaka közé, akkor nem jól swingel. Node nem azért mondjuk, hogy bárki még jobban próbáljon swingelni, mint ahogy tud.

## A szentesi tanyavilág új közellátási beosztása

Szentes város közellátási jegyirodájának intézkedésére jegyelosztás szempontjából a várost négy, illetőleg a tanyavilággal együtt öt kerületre osztották.

A jegyiroda most úgy rendelkezett, hogy ezt a beosztást megváltoztatja, úgy hogy a tanyai ötödik kerületnek nem lesz külön kerülete, hanem azt beosztják a négy városi kerületbe.

Ennek megfelelően az első kerületbe beosztást nyert Jaksor, Kistóke, Nagytóke, Tiszarakpart (jegyek osz-

tása az Ipartestületben). A második kerülethez Nagyhegyet osztották be (jegyosztás a Református Otthonba). A harmadik kerülethez Kaján, D.-oldal, Fertő, Nagynyomás, Lapistó, Mágoosi-ut, Bereklapos, Berekhát, Vekerhát, Vekerzug és Szent-László kaptak beosztást (jegyosztás város- háza 16-os szoba). A negyedik kerülethez az Alsóréti és Felsőréti kapott beosztást (jegyosztás a Katolikus Körben)

Természetesen jegyosztások a tanyai kirendeltségeknél is lesznek.

## Kossuth-ünnepély Szentesen

Szentes város Nemzeti Bizottsága vasárnap a vármegyeháza közgyűlési termében Kossuth-ünnepséget rendezett a centenárius esztendő alkalmával.

Az ünnepségen a pártok, egyesületek és az iskolák tanulói nagy számban képviselték magukat. Végző Sándor a Nemzeti Bizottság elnöke megnyitó beszédében rövid, keresetlen szavakkal emlékezett meg Kossuth Lajos érdemeiről, majd Drahos István nyolcadikos diák szavalt.

Nagy György, az MDP megyei propagandistája ünnepi beszédében utalt azokra az eseményekre, amelyek Kossuth Lajos idejében Magyarországon történtek. Beszélt az

1848. évi szabadságharcról és Kossuth szerepéről. Meltatta Kossuth eszméit, amelyeket száz évvel később, most valósít meg a felszabadult Magyarország.

Beszéde után a dolgozók énekkara Kossuth nótákat énekelt Hárs László vezényletével, majd Téli Lajos zárószavával véget ért a felemelő, szép ünnepség. Utána a résztvevők a Kossuth szoborhoz mentek, s ott Solli László dr. Szentes város nevében megkoszorozta Kossuth Lajos szobrát.

A városháza folyosóján lévő Kossuth mellszoborra Végző Sándor, a Nemzeti Bizottság nevében helyezte el koszorút.

## Ma kezdik tárgyalni Ordas püspök és társai bűnperét

Ma kezdi tárgyalni a munkásbíró- ság Csajty-tanácsa a budapesti törvényszék nagy esküdtszéki termében az evangélikus egyház vezetőinek: Ordas Lajos püspöknek, Radvánszky Albertnek és Varga Sándornak nagy- szabású valutacselekményét.

Ismeretes, hogy az esküdtszéki teremben most folyik az FM panamistáinak és hazaárulóinak a monstre pere is.

Ezért Olti tanácselnök Ordasék bűnperének tárgyalási idejére félbeszakítja az FM per tárgyalását.

## Nagyarányú uzsoraügyben nyomoz a rendőrség

A szentesi rendőrkapitányság már hosszabb ideje nyomoz egy uzsoraügyben, mely most került napvilágra. A feketézó társaságnak a hírek szerint mintegy 20 tagja volt, akik komoly pénzösszegekkel társultak az „üzlet” be- és a tökéletességükért uton-útfélen gyűlölcsoztatták.

A társaság a hírek szerint fekete kereskedelemmel foglalkozott és működési területük messzire kinyúlt. A feketézó vezetője egy ismert szentesi magánbiztosító volt, akinek jelenleg most folyik a

kihallgatása. Az Országos Gazdasági Rendőrség is bekapcsolódott a nyomozásba.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Elárverezek 1948. szept. 30 án delután 1 órakor Vásárhelyi-út 14 sz. alatt 1130 forintra becsült ingóságokat: mérleg, rosta, kukorica stb. Szentes, 1948. aug. 28-án.

Pardy Gábor  
bir. végrehajtó

# HIREK

Szept.  
28  
kedd

Kat. Vencel  
Prof. Vencel  
A nap kel 6.39  
Nyugszik 18.30 órakor.

Várható idő: Mérsékelt szél. Változó felhőzet. A hőmérséklet 1-2 fokkal még emelkedik.

Ügyeletes gyógyszerárak: szeptember 25-30-ig Cselkóné-Havas.

Mozik: József Attila: Csend-háborító.

Szabadság: Ma nincs előadás.

Országos vásárok: Kiskunfélegyháza szept. 28-29.

— Olt Károly népjóléti miniszter egy évvel ezelőtt vette át hivatala vezetését. Ebből az alkalomból munkatársai szeretettel üdvözölték és kifejtették, hogy egyéves munkássága alatt céltudatos és határozott munkájával kivívta az egész ország elismerését.

— Nagy részvét mellett temették el vasárnap délután Bernadotte gróf palesztinai békeközvetítőt Stockholmban. Bernadotte grófot, mint ismeretes, Jeruzsálem közelében terroristák meggyilkolták. A vasárnapi temetésre Stockholmba érkezett több külföldi ország diplomáciai képviselője is.

— A megyei közgyűlést a jövő hónap 21-én fogják megtartani a szentesi megyeházán. A közgyűlés tárgysorozata most van összeállítás alatt. Valószínűleg több, érdekes ügy is tárgyalásra kerül.

— A közellátási jegyiroda felhívja a kereskedők figyelmét, hogy azok, akik a petróleum jegyekkel elszámoltak, jelentkezzenek a kiutalásért a városháza 19-es szobájában.

— Az őszi mezőgazdasági munkálatok ellenőrzése. A belügyminiszter rendeletére Kunszeri Béla alispán a számvédelem vezetőjével, valamint a megyei termelési megbízottal meglátogatta a megye községeit és leellenőrizte, hogy az őszi mezőgazdasági munkálatok a rendes ütemben haladnak-e. Szemleutja során átvizsgálta a 3 éves terv keretében történt községi beruházásokat is.

— Kevesebb sötét fogyassunk. Az amerikai orvosok szaklapjában érdekes tanulmányt közöl dr. Michael M. Miller, a washingtoni St. Elisabeth kórház főorvosa. Arról számol be, hogy álmatlanságban szenvedő pácienseitől megvonta a só túlnyomórészt. Husz eset közül 17-ben sikerrel járt a kísérlet. Alacsonyabb vérnyomás és normális érverés mellett, nyugodt, egészséges álomba merültek a kezelték.

— Nem volt hideg a bor. Claude Venter strassburgi polgár husz évvel ezelőtt piknikre ment. Mivel úgy gondolta, hogy a magával vitt 5 üveg vörösbor nem elég hideg, egy patak vizébe süllyesztette a palackokat. Most, két évtized után végre eszébe jutott, hova dugta az értékes italt, elballagott a patakhoz, kiemelte az üvegeket és kiderült, hogy a bor cseppet sem volt hidegebb, mint amikor elrejtette.

— Mit hozott a totó? 286.000 szelvény érkezett a totó-osztályhoz. Ezek közül 180 telitalálatos 900 forintot nyert fejenként. A 11 találatosak 20 forint, a 10 találatosak 4 forintot nyertek.

— Téli menetrend. A magyar államvasutak vonalain közlekedő vonatok október 8-tól kezdve a téli menetrend szerint közlekednek. A téli menetrendből csak a nyár végén már leállított idényvonatok hiányoznak, tehát — néhány kisebb változástól eltekintve — a most közlekedő vonatok télen is forgalomban maradnak.

— Két embert megölt a felrobbanó akna. A debreceni nyulási általános iskola padlásán még a háborúból ottmaradt aknát szombaton délelőtt akarták hatástalanítani a tűzszerészek. Hatástalanítás közben az akna felrobbant és Magyar József tűzszerész törzsrörmestert, valamint a padlásán kíváncsiságból Mihucz János 14 éves gyermeket megölte.

— Őrizetbe vették Forgó Ferenc volt lapszerkesztőt. A csongrádi Kis Újság írja: Forgó Ferenc csongrádi lakos, volt lapszerkesztőt a szegedi rendőrség államvédelmi osztálya őrizetbe vette. Forgó ellen egyébként sikkasztás miatt is eljárás folyik. Forgó sokat járt Szentésre is, s itt is ismerték.

— Felállítják a csongrádi lovas rendőrsőt. Az államrendőrség vidéki főkapitánysága meghozta döntését a csongrádi rendőr lovasórs felállítására ügyében. A lovasórsot még ebben az évben, valószínűleg decemberben megszervezik.

— Orvosok Szakszervezete ma délután 6 órakor ülést tart. Kérem a tagok pontos megjelenését.

Elnök.

## Hat év a papirtalpert

A budapesti Rákóczi út egyik ismeretlen nagy cipőkereskedése Bogár Miksáé. Ebben az üzletben megtörtént, hogy a vevőknek eladtak olyan „luxus cipőket”, amelyek hármass és vízhatlannak kikiáltott talpa részben papírból készült. Az ügy már régóta húzódik, mert Bogár mindenképpen ártatlanságát akarta bizonyítani. Ez nem sikerült s a bíróság most hat évi fegyházra büntette, egyúttal elrendelte vagyonának az elkobzását.

ELVESZETT egy négyhónapos him magyar vizsla. Megtaláló, vagy nyomravezető jutalom ellenében hozza Ady E. u. 22.sz. alá Dererákhoz.

ELCSERÉLNÉM kiséri egyszoba komfortos lakásomat Kossuth utca környékére, cím a kiadóban.

VÁSÁRLASI engedélyre buzát veszünk. Megegyezés végett kérjük a szabadbuzával rendelkezőket, jelentkezzenek a Szentesi Újság kiadó hivatalában (Kossuth tér 5.)

VARRODÁBA tanulóknak elmenne 16 éves leány, Lázár Vilmos utca 17 szám.

PÖLTENBERG u. 5 számú ház, 2 szoba, 2 konyha, 1 éléskamra, melék helyiségekkel, kuttal, villanyal, 200 n-öl kerttel minden elfogadható árért sürgősen eladó, mely október 1-én elfoglalható, ért. Honvéd u. 69. EGY ajtófélfá eladó. Esze Tamás utca 11. 8875

GYEPSZÉNA, varrógép, egyes löszerszám, berakott tüzhely, 3 drb. 500 literes boroshordó, sötétkék öltöny, fekete télikabát eladó, Dömösdi fűszereknél. 8866

Hirdessen lapunkban!

## Szép sikerek a lóversenyen

A Szentesi Hét utolsó napján vasárnap az állatképzés keretében rendezték meg a lóversenyterem a fogathajtó versenyt, a fogatszepségversenyt, a sikerversenyt és az ügétversenyt.

A versenyek után nagy érdeklődés nyilvánult meg. Sokan nézték végig a versenyeket. Eredmények: távhajtó

versenyen első: Neruda Lajos kettes fogatával (Szentés). Fogatszepségversenyen első: L. Horvát Ignác kettes fogatával (Királyság). Sikerversenyben első: Kargos Andrásné (Vásárhely). Ügétverseny első: Fekete Antal (Fábiánsebestyén).

A nyertesek értékes pénz, illetve oklevél díjazásban részesültek.

## Kultúr-Hét Csongrádon

A Magyar Szovjet Művelődési Társaság a koalíció pártjainak bevonásával a többi városok példájára október 17-27-e között Csongrádon gazdag programú kultúrhetet rendez.

A kultúrhetet valószínűleg pártunk országos elnöke, Dobi István földművelésügyi miniszter nyitja meg. Társadalmi, egyesületi és kultúrmozdulások emelik a Csongrádi Hét színvonalát.

## Sport hírek

### Szentesi MTE — Szegedi Postás 2:0

SzMTE: Mészáros, Farkas, Országos II., Bellányi, Nagy, Dorogi, Szalma, Mikecz, Somogyi, Kréter, Kun.

Kezdeti tapogatódzás után az SzMTE veszi át az irányítást. Husz percig tartó váltakozó fölény után a 22. percben Somogyi megszerzi a vezető gólt. Félidőig többször feljön a vendégcsapat is, de góllövő csatárjuk hiányában nem tudnak egyenlíteni.

Szünet után ismét az MTE irányít, de csak néhány percig, mert a postások mintegy 20 perces nyomozó fölényt hozolnak ki. Az MTE védelme egyenként, és bizony Mészárosnak és Farkasnak, közepben Nagy Imrénének köszönhető, hogy eredményt nem tudnak elérni a szegediek. Szépen összehozott támadásaik a 16-on mind elakadnak.

Az MTE csak az utolsó husz percben tud feljönni. Szalma szabadrúgásból szerzi meg a győzelmet jelentő gólt, ami a vendégeket teljesen letöri. A hátralévő 10 percben mezőnyben, védekezésben és támadásban is jobb volt a helyi csapat.

Összegezve a 90 perc játékát, megállapíthatjuk, hogy a vendégcsapat összjátéka jóval szebb volt. Rossz volt látni a második félidő első felében az MTE-nek, különösen a védelem egyes tagjainak kapkodását. Ha Szalma gólja, amely nagy szerencsével esett a hálóba, nem tört le a vendégeket, bizony meglepetésre is számíthatunk volna.

Mészáros, Farkas és Nagy Imre érdemelnek dicsekedést. Farkas ezúttal a legjobb formájában játszott. A cselársor elég gyenge napot fogott ki.

### A vasutas csapat

ismét vereségei szenvedett Szegeden, az oltani Rákóczi csapattól. Érthető volt, hiszen a szegedi együttes most a legjobb a kerületben. A vereség bizony a gólarány: eléggé befolyásolja. Végeredmény: Szeged—SzVSE 4:0.

## A győztes to-tó-szelvény

Kispest—Ujpest	1
Csepel—MTK	2
Szeged—Ferencváros	2
Tatabánya—GSE	1
Vasas—SzAC	2
MATEOSz—V. ETO	1
Soroksár—Sal. BTC	1
Haladás—Kistexi	1
Miskolci MTE—DVTK	2
Debreceni DSE—DVSC	2
Pécsi BTC—Postás	1
MEMOSz—Szolnok	2

## Rádióműsor

Kedd, Szeptember 28

7.20 Reggeli zene. 8.00 Vihar az Ural alatt. 8.20 Olasz dalok. 9.30 Zene. 12.15 Solt Ilonka zongorázik. Vadas Ágnes hegedül. 13.00 Epizódok a görög nép szabadságharcából. 13.15 A háziügytes műsora. 14.15 A vadászat. 14.30 Ifjúsági énekkarok. 15.00 Rádióiskola. 16.00 Korok, emberek, kulturák. 16.20 Két karmű. 16.30 Várhelyi Antal orgonán. 17.30 Szív küldi szívnek szívesen. 18.15 Mit üzen a rádió. 19.00 Utcai énekes. 20.35 A hiúság vására. 20.45 Előadás a stúdióban. 22.25 Cigányzene. 23.20 Hanglemezek.

## Árverési hirdetés

Elárverezek 1948. október 1-én délelőtt fél 10 órakor Szentés határában, Nagynyomás 116 sz. alatt 8015 forintba becsült ingókat: bútorfélék, ló, kocsis stb.

PARDY GÁBOR  
bir. végrehajtó.

7189

EGY idős asszonyt keresek tanyára Rákóczi F. u. 35.

JÓHANGU rádió eladó, vagy kerékpárért elcsereílném, Hegedűs fodrász Bajcsy Zs. ut. 8893

ELVESZETT egy félpár női cipő az Erzsébet tértől a Bathányi utcáig tartó utcaközben. Megtaláló szolgáltatása be lapunk kiadóhivatalába. 8894

## Szereti a szép könyvet?

Szépét, jót, olcsón készű

### Führer

könyvkötő

Simonyi Ernő-utca 31.

## SZENTESI UJSÁG

Kiadja a Független Kisgazda-, Földmunkás- és Polgári Párt szentesi szervezete

Megjelenik hétfő kivételével mindennap; Ideiglenes felelős szerkesztő és kiadó: SZATHMÁRI NAGY IMRE

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szentés, Kossuth-tér 5.

Készítők a szerkesztőség nem óris meg és nem ad vissza.

Nyomatott: Széchenyi-nyomdában Bérlet és felelős vezető: INZÁM JÓZSEF